ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертационной работе М. В. Дюзенли «Реконструкция метафорической картины мира семейных отношений: корпусно-идеографический подход»

За время обучения в аспирантуре Мария Владимировна Дюзенли проявила себя как грамотный, целеустремленный и четко решающий поставленные задачи исследователь. Имея при поступлении в аспирантуру теоретический задел (изученная литература в области метафорологии и концепция метафорических моделей), она за короткое время освоила работу с новым для себя источником данных — лингвистическими корпусами. Кроме того, на сегодняшний день ей детально проработана научная литература, относящаяся к разрабатываемой сфере и смежным областям.

Выборка метафорических контекстов из корпусов оказалась весьма трудоемким делом: семантическая разметка не позволяет задавать их в качестве условия, а формальные основания выборки (набор лексем класса «Родственные семейные отношения») приводят к большому количеству лишних контекстов. Но М. В. Дюзенли справилась с этой сложной задачей.

Отдельно следует отметить межъязыковую составляющую диссертации. Прекрасно владея турецким языком, аспирантка смогла получить сопоставительные данные не только собственно языкового, но и национально-культурного характера. На мой взгляд, это существенно повышает практическую ценность проведенного исследования.

Метафорическое моделирование, представленное в диссертации, объемно не только по форме, но и по содержанию. Базис для работы по специальности «Теория языка» — формализованная модель анализа метафор (предложено оригинальное понимание границ самого метафорического контекста как единицы анализа), построение логичной иерархии метафорических моделей, их лингво-культурологического комментирование и обобщение. Автором работы уточнен ряд основных терминов, и, в целом, описание исследуемой семантической области приобрело в диссертации непротиворечивый системный характер.

В двух практических главах рассматриваются соответственно система русских и турецких метафорических моделей и субсферы семейного взаимодействия на метафорическом материале. Особо отмечу, что общая лингвистическая, культурная, этическая эрудиция М. В. Дюзенли, ее жизненный опыт делают интерпретацию материала точной, богатой фактическими знаниями и просто любопытной для читателя работы.

Большое внимание аспирантка уделила визуализации метафорических моделей. В тексте работы и в приложении представлены репрезентативные схемы и диаграммы, позволяющие наглядно представить особенности метафорической картины мира семейных отношений, выявленные на русском и турецком языковом материале. Нужно заметить, что эта графика потребовала отдельных серьезных усилий, в то же время она необходима для убедительной демонстрации полученных результатов.

Автор диссертации обладает прекрасным научным стилем. И теоретические, и практические фрагменты хорошо написаны; композиция прозрачная и соответствует поставленным задачам.

Работа прошла необходимую апробацию, ее содержание отражено в научных публикациях, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Считаю, что кандидатская диссертация М. В. Дюзенли соответствует всем необходимым требованиям и может быть представлена к защите в диссертационный совет по специальности 10.02.19 - «Теория языка».

29.01.2016

Научный руководитель доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры современного русского языка и прикладной лингвистики ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет им. первого Президента России Б. Н. Ельцина

Михаил Юрьевич Мухин

Почтовый адрес: 620002, г. Екатеринбург, ул. Мира, 19. *Мупена* Подпись М. Ю. Мупена

Тел.: (343)350-75-92.

Адрес электронной почты: mu-hi@yandex.ru

3a8ep310

Вихренко Т.Е.